3. nodaļa. Alsunga – privātā muiža (1563.g. – 18.gs. sākums). Fon Šverinu veiktā novada rekatolizācija avotos un nostāstos.

Lai iegūtu jaunus atbalstītājus un nostiprinātu jau esošo piekritēju lojalitāti, pēdējais Livonijas ordeņa mestrs un pirmais Kurzemes – Zemgales hercogs Gothards Ketlers plaši praktizēja bijušo Livonijas ordeņa zemju un piļu izlēņošanu, pārdošanu vai dāvināšanu. Arī Alsungas pilsnovads nedalīti tika piešķirts hercogam vajadzīgam cilvēkam. 1574.g. 10. februāra dokumentā Gothards Ketlers rakstīja, ka 1563.g. viņš savam padomniekam Frīdriham fon Kanicam par viņa dienesta nopelniem ir piešķīris Alsungas mazo pili un pārvaldes iecirkni (haeuslein und aembtlein) ar visiem to piederumiem kopā ar Eruļu (Herolen) ciemu. F. fon Kanics, kurš Livonijā bija jaunienācējs, piederēja pie vienas no turīgākajām un politiski ietekmīgākajām Prūsijas muižnieku dzimtām. Nezināmu iemeslu dēļ fon Kanics Alsungas pili un amtu par 20000 dālderiem pārdeva Jakobam fon Šverinam, un hercogs ar minēto dokumentu apstiprināja J. fon Šverina pirkumu, kas agrāk piederējis Kuldīgas komturejai, par dzimtīpašumu ar visām zemnieku klaušām un citiem pienākumiem, dīķiem, dzirnavām, krogiem, zvejas un medību tiesībām, augstāko un zemāko tiesas varu un citiem objektiem.
 Fon Šverini kļuva par faktiski neierobežotiem Alsungas novada valdniekiem. 1590.g. Jakobs fon Šverins no Johana Bēra ieguva arī Joriciemu jeb Medeņciemu, vēlāko Jūrkalni, kur uzbūvēja protestantu kapelu.
 
Brīvkungi jeb grāfi fon Šverini Prūsijas hercogistē bija ne mazāk ietekmīga dzimta kā fon Kanici. Jakobs fon Šverins bija Pomerānijas zemes padomnieka dēls kurš dzimis 1529.g. Špantekovas pilī Pomerānijā.
 Jau desmit gadu vecumā viņš tika nodots par pāžu Prūsijas hercoga Albrehta galmā,
 par Prūsijas hercoga līdzekļiem studēja Vitembergas un Padujas universitātēs, bet pēc atgriešanās 1558.g. kļuva par Prūsijas hercoga galma meistaru
 un apprecējās ar galma dāmu Barbaru fon Gablencu.
 Ne reizi vien viņš ar Prūsijas hercogu par teoloģiskiem jautājumiem, jo attiecībā uz sakramentiem pieturējās pie reformātu, nevis luterāņu uzskatiem, tomēr bija hercogam Albrehtam ļoti uzticīgs galminieks.
 1568.g. februārī fon Šverina patrons hercogs Albrehts nomira. Iespējams, ar jauno hercogu vai tā aizbildņiem J. fon Šverinam neizdevās izveidot labas attiecības. 1570.g. 23. augustā J. fon Šverins par galma meistara amata pildīšanu saņēma pēdējo algu 7000 guldeņu apmērā,
 bet 1573.g. viņš nopirka Alsungas muižu un pārcēlās dzīvot uz Kurzemi. Pēdējo reizi rakstos viņš minēts 1576.g., un, iespējams, miris 1585.g.
 
Viņa dēls, arī Jakobs, bija Kurzemes un Zemgales hercoga armijas kapteinis un muižniecības priekšnieks, kurš mira 1617.g. Kurzemes muižnieku landtāgs Kandavā 1600.g. 9. oktobrī noteica Kurzemes muižnieku priekšnieka jem maršala vēlēšanu kārtību, un kā pirmo hercogistes maršalu ievēlēja Jakobu fon Šverinu jaunāko,
 kas liecina par cieņu un uzticību, ko ienācējs bija izpelnījies muižniecības acīs.

Jakobam fon Šverinam Prūsijā hercogs Albrehts 1562.g. par dienestu bija piešķīris Zēmenas un Grīnvaldes muižas, bet 1566.g. - 4 tukšas hūfas Grosslidekā. Iespējams, šie īpašumi tika pārdoti pirms Alsungas nopirkšanas. 
Bez Alsungas īpašuma, kas 1633.g. ietvēra Basu, Jaunmuižas, Adzes, Gudenieku, Buntes, Grāveru un Jūrkalnes muižas, Jakoba mazdēlam Johanam Ulriham fon Šverinam 17.gs. 1. pusē piederēja arī sievas Barbaras Konarskas pūrā saņemtā Gentilišķu muiža Polijā, bet pēdējam Alsungas Šverinu dzimtas vīrietim, grāfam Vladislavam Georgam fon Šverinam – 1728.g. nopirktā Oscertu muiža Baltkrievijā.
 
1605.g. 2. augustā sastādītajā Kurzemes dižciltīgo militārā dienesta matrikulā ierakstīti Alšvangas pilsnovada jeb distrikta (districtus Alswangensis) muižnieki: Jakobs Šverins, kuram bija jādod 5 jātnieki hercogistes karaspēkam, Jakobs Nāgels, kuram jādod 1 jātnieks, Heinrihs Butlars, kuram jādod 1 jātnieks, Nikolauss Korfs un Ernests fon Blombergs, kuriem kopīgi jādod 1 jātnieks, Johanness Kersfelds un Johanness Nāgels - iespējams, Alsungas miesta iedzīvotāji, kuriem jādod viens kājnieks katram, un Rozenbergi, kuru militārais pienākums nav minēts.
 Saskaņā ar hercogistes likumiem, muižniekiem bija jāpilda tā sauktais jātnieku dienests – no muižniekam piederošiem apstrādātiem 20 zemnieku arkliem jāapbruņo un jāuztur viens jātnieks. Tātad J. fon Šverina īpašumā atradās kādas 100 zemnieku saimniecības, bet aramzemes apjoms, rēķinot zemnieku arklā aptuveni 11,8 ha,
 varēja sasniegt 1180 ha. Matrikulā minētie Alsungas pilsnovada sīkie muižnieki un viņu pēcteči trīsdesmitajos gados iesaistījās cīņā par luterticības saglabāšanu Alsungā.  
Jakobs fon Šverins jaunākais bija precējies ar Emerentiju fon Kalkšteinu. Viņiem bija pieci bērni: dēls Johans Ulrihs, meitas Lukrēcija, Anna Margarēte, Marija Elizabete un Benigna, kas bija precējušās ar Kurzemes muižniekiem: Korfu, Zībergu un Bēru. 
Fon Šverinu dzimtas vēsturnieks Oto Švēbels savā darbā faktiski ir apkopojis gan vēsturiskās ziņas, gan nostāstus, kas agrāk izdotajā literatūrā bija atrodamas par ievērojamāko no Alsungas Šveriniem – Jakoba jaunākā dēlu Johanu Ulrihu. Jaunībā viņš iestājās Polijas karadienestā, pats par savu naudu nokomplektēja algotņu nodaļu un piedalījās cīņās pret zviedriem lielhetmaņa Jana Karola Hodkēviča vadībā.
 Viļņā viņš iepazinās ar poļu muižnieci Barbaru Konarsku, kura uzstādīja viņam noteikumu – iziet pie viņa par sievu tikai tādā gadījumā, ja viņš pieņems katoļticību. Johans Ulrihs pieņēma katoļticību pats, atgrieza tajā visus savus zemniekus un savā fanātismā Alsungas vīriešiem lika valkāt kapuces un garus svārkus, kas atgādināja garīdznieka apģērbu (Chorrock). ”Klosteriski stingru apgērbu” pēc Šverina rīkojuma vajadzējis valkāt arī Alsungas sievietēm, un šis apģērbs Alsungas apvidū saglabājies līdz .
 Johans Ulrihs mira 1637.g., tika apbedīts Alsungas baznīcā, un viņa līķis ilgi saglabājies trūdēšanas neskarts.
 Šos nostāstus dažādās variācijās bija publicējuši jau U. fon Šlipenbahs 1809.g. un V. Štafenhāgens 1866.g. 
Saglabājušās vēsturiskās ziņas par Alsungas rekatolizētāju Johanu Ulrihu fon Šverinu nav izsmeļošas. Latvijas arhīvos nav saglabājies neviens dokumenta oriģināls, kas attiektos uz viņa dzīvi un darbību. Ticamākās vēsturiskās ziņas par viņu ir apkopotas Dr. L. Golmerta, grāfu Vilhelma un Leonharda fon Šverinu kopdarbā ”Fon Šverinu dzimtas vēsture” (Geschichte des Geschlechts von Schwerin), kas izdota Berlīnē 1878.g. Johans Ulrihs fon Šverins rakstos pirmoreiz minēts 1605.g., bet miris 1637.g. maijā Alsungā. Par savu naudu viņš nokomplektējis krietni lielu algotņu nodaļu un cīnījās pret zviedriem kā jātnieku nodaļas komandieris jeb ritmeistars Lietuvas lielhetmaņa Jana Karola Hodkēviča vadībā, kurš ar uzvaru pār Kārli IX pie Salaspils 1605.g. bija iemantojis Eiropas mēroga slavu. Vēlāk Šverins salaulājās ar skaisto un bagāto Barbaru Konarsku, ar kuru iepazinās Viļņā, un pēc viņas vecāku vēlēšanās pārgāja katoļticībā. Johana Ulriha tēvs tādēļ no viņa atteicās, bet Johans Ulrihs palika Polijā un dzīvoja savas sievas muižā Ģintilišķos. Vēlāk viņš kļuva par karaļa Sigismunda III Vazas kambarkungu un uzturējās galmā. Tikai pēc tēva nāves viņš atgriezies Alsungā un 1634.g. tur nodibinājis katoļu baznīcu. 
Tālāk atkal tiek pārstāstīti dokumentāri nepamatotie nostāsti par Johanu Ulrihu. Saskaņā ar V. Štafenhāgena ziņoto, viņa pievēršanos jaunajai baznīcai pavadījis reliģiskais fanātisms. Ar dažu līdzatvestu mūku palīdzību viņš savās muižās veicis atgriešanas darbu: daļēji ar pierunāšanu, daļēji ar varu. Viņš aizliedzis līdzšinējo tautastērpu un zemniekiem uzspieda jaunu tērpu: ar pievienotu kapuci un gariem kora svārkiem, un arī sieviešu un jaunavu tērps tika pārveidots pēc parauga, kāds vēl līdz šim ir redzams katoliskajā Alsungas draudzē. Hercoga Frīdriha un Kurzemes muižnieku iebildumi par šādu ticības maiņu palika bez sekām, jo Johanu Ulrihu atbalstīja Polijas karalis.

Johans Ulrihs nomiris 1637.g. maijā un ticis apbedīts katoļu baznīcas velvē. Saskaņā ar 1783.g. 20. jūlija ziņām no Kurzemes, Johanu Ulrihu turienes katoļu draudze uzskatījusi par svēto, jo viņa ķermenis un apģērbs bija saglabājies trūdēšanas neskarts.

Johans Ulrihs 1626.g. bija saņēmis arī lēni Pomerānijā: Altvigshāgenu. Viņa vecāki bija Jakobs fon Šverins (dzimis 1563.g. jūlijā, dokumentos minēts līdz 1617. gadam) un Emerencija fon Kalkšteina. Viņa un Barbaras Konarskas bērni bija Johans Georgs Jakobs (minēts 1633.g., miris 1677.g.), un Samuels Kristofs (minēts 1663.g.).

Johana Ulriha māsas bija Lukrēcija (minēta 1623.g.), Anna Margarēte (dz. 25.07.1573.), Marija Elizabete (dz. 1606.g.), Emerencija Benigna (minēta 1641.g.)
 Šinī informācijas avotā nav sniegtas ziņas par viņu laulībām.         

Vienīgie vēsturiski neapšaubāmie Johana Ulriha dzīves notikumi ir minēti viņa laikabiedra, ģenealoga Simona Okoļska 1641. gadā izdotajā poļu šļahtiču dzimtu enciklopēdijā ”Orbis Poloni”: Johans Ulrihs bijis Polijas karaļa ritmeistars, precējies ar Barbaru Konarsku, un miris 1638. g. (vēlākie autori min 1637. gadu). S. Okoļskis raksta, ka viņa bēru ceremoniju noturējis kāds vārdā nenosaukts Jēzus brālības kolēģijas retors (skolas vadītājs).
 Ņemot vērā Johana Ulriha ciešos kontaktus ar Žemaitijas bīskapiju, iespējams, ka tas bijis Žemaitijas bīskapijas centrā Varņos 1616.g. atvērtās jezuītu skolas
 vadītājs. Jāatzīmē, ka šis ir vienīgais laikabiedra darbā minētais Johana Ulriha kontakts ar jezuītiem, tomēr nav izslēdzams, ka jezuītu iespaids uz Johana Ulriha lēmumu pāriet katoļticībā nav bijis mazāks kā skaistās Barbaras Konarskas ietekme. Laikā, kad Johans Ulrihs atradās Polijas karaļa galmā – visticamāk, 17.gs. divdesmitajos gados un trīsdesmito gadu sākumā – jezuītu un citu garīdznieku - rekatolizācijas entuziastu ietekme uz Žečpospoļitas augstākajām aprindām bija sasniegusi maksimumu. Jau 1608.g. Žečpospoļitā bija vairāk nekā 20 jezuītu kolēģijas un misiju punkti, kā arī 11 skolas, bet līdz 1640.g. tika nodibinātas vēl 24 kolēģijas un jezuītu nami. Jezuītu ordenis saņēma bagātīgas augstmaņu dāvanas – zemi, zemniekus, naudu, ēkas.
 17.gs. pirmajā pusē Polijas jezuītu galvenais darbības virziens bija ķecerībās (luterānisms, kalvinisms) vai shizmā (pareizticība) iegrimušo Žečpospoļitas augstmaņu atgriešana katolicismā.
 Tādēļ var pieļaut iespēju, ka Johans Ulrihs nonācis jezuītu mērķtiecīgā ietekmē, atrodoties Polijā.         
1622.g. vasarā Johans Ulrihs fon Šverins komandēja 200 vīru lielu huzāru nodaļu cīņās ar zviedru karaļa Gustava Ādolfa karaspēku Zemgalē.
 Domājams, militāro nopelnu dēļ viņš guva ievērību Polijas galmā. Sevišķi izteiktas rekatolizācijas un katolicisma nostiprināšanas tendences galmā bija novērojamas karaļa Vladislava IV valdīšanas laikā. Lai stiprinātu Polijas augstmaņu dievbijību, 1633.g. tika nodibināts Vissvētākās Jaunavas Marijas ordenis ar karali kā mestru un 72 augstmaņiem kā bruņiniekiem. Ordeņa misija bija katoliskās baznīcas aizstāvēšana un dievbijības izplatīšana.
 
S. Okoļskis Johanu Ulrihu nodēvējis arī par Kurzemes un Zemgales maršalku, ko neviens cits avots neapstiprina, tādēļ var pieļaut iespēju, ka autors Johanam Ulriham piedēvējis viņa tēva statusu un nodarbi Kurzemes muižniecības aprindās. 
Sevišķi labvēlīgi apstākļi katolicisma izplatībai Kurzemes – Zemgales hercogistē radās pēc 1639.g. 18.februāra, kad, saņemot Kurzemes – Zemgales hercogisti kā lēni no Polijas karaļa, hercogs Jēkabs apsolīja, ka viņš katoļiem Kurzemē piešķirs tādas pašas tiesības kā protestantiem, netraucēs katoļticības izplatīšanu, kā arī par saviem līdzekļiem uzbūvēs un uzturēs divas jaunas katoļu baznīcas.
 Kopš šī laika sākās daudzu hercogistes muižnieku pāriešana no luterticības katolicismā, kurai nepretojās nedz hercogs, nedz luterticīgie muižnieki. J. U. Šverins tomēr bija pirmais no hercogistes lielajiem muižniekiem, kurš pieņēma katoļticību, un viņa aktivitātes sākotnēji sastapa pretestību gan no muižnieku, gan hercoga puses. Tikai dedzīgā katoļa, karaļa Vladislava IV atbalsts novērsa šos šķēršļus.   
Latgales vēsturnieks un etnogrāfs, barons Gustavs Manteifelis 1910. gadā par Šverinu dzimtas īstenotajiem rekatolizācijas centieniem bez dokumentāra pamatojuma rakstīja., ka 1623. gadā Alsungā uzcelta mūra katoļu baznīca Sv. Erceņģeļa Miķeļa godam par Johana Ulriha fon Šverina un viņa sievas Barbaras, dzim. Konarskas, līdzekļiem. Viņi uz Alsungu aicinājuši jezuītus, kuri veica katehēzi, noturēja dievkalpojumus un dibināja latviešu skolas. Jans Ulrihs miris 1636. gadā, bet viņa pēdās sekojis dēls Georgs Jakobs, Alsungas mantinieks. Viņš bijis precējies ar dievbijīgo kņazi Eifrozinu Sangušu, Vitebskas vojevodas meitu. Visos Alsungas apgabala pagastos: Basos, Jaunmuižā, Adzē, Gudeniekos, Blintē, Grāveros, Jūrkalnē viņš dibinājis katoļu skolas un apmaksājis katehētu darbu.
 
Georgs Jakobs nodibinājis arī filiālbaznīcu Jūrkalnē. Viņa mazdēls Vladislavs 1728. gadā vēl bija Alsungas īpašnieks. Ieķīlājis Alsungu par krietnu summu, viņš pārcēlās uz Poliju, kur mira. Ar viņu izbeidzās fon Šverinu dzimta, bet Alsungu vēlāk ieguva Kurzemes hercogs Ernsts Johans Bīrons.
 

Uz G. Manteifeļa pētījumiem samērā bieži ir atsaukušies latviešu katoļu garīdznieki, kas pētījuši Alsungas draudzes vēsturi, tomēr jāņem vērā, ka G. Manteifelis savā darbā ir pieļāvis divas būtiskas kļūdas. Pirmkārt, J. U. Šverins neuzbūvēja jaunu dievnamu, bet gan konvertēja par tādu luterāņu baznīcu, un otrkārt – Jūrkalnes dievnams arī pastāvēja jau luterāņu laikos. Par jezuītu darbību Alsungas draudzē, tāpat kā nostāstos figurējošo Polijas iedzīvotāju, kurus atvedusi Barbara Konarska, nomitināšanu Alsungas apkārtnē ziņas nav izdevies atrast, tādēļ šī informācija pagaidām paliek leģendas statusā.    

G. Manteifeļa sniegtās ziņas par J. U. fon Šverina pēcnācējiem apstiprina Polijas šļahtiču dzimtu ģenealoģijas materiāli. Johana Ulriha dēls Georgs jeb Jerži, kurš piederēja pie ģerboņa, kas Polijas heraldikā saukts ”Logs”, bija precējies ar Eifrozini Sanguško (Sanguszko), dzimušu 1619.g. 6. jūlijā.
 Viņas tēvs, kņazs Samuils Simons Sanguško (1570 Vitebskā - 1638) bija pirmais no savas dzimtas, kurš pārgāja no pareizticības katolismā un jauno ticību karsti aizstāvēja arī savos darbos, dāvināja jezuītiem muižas un naudu. Viņš bija augsts Žečpospoļitas amatvīrs - Minskas un Vitebskas vojevoda un Lietuvas lielkņazistes rakstvedis, piedalījies kaujā ar zviedriem pie Kokneses, aizstāvējis Vitebsku pret krievu cara armijas uzbrukumu.
 Eifrozines māte bija Anna Zaviša – Kežgailo (ap 1586 – 1619), bet pirmais vīrs - Maksimilans Osoļinskis (1588 – 1655). Ar otro vīru Georgu Jakobs fon Šverinu (1633 – 1677) viņai piedzima bērni Johans Fēlikss un Eifrozine Marcinella fon Šverina.
 Par Eifrozini Marcinellu nekas nav zināms, bet Alsungas īpašnieks Johans Fēlikss 1677.g. apprecējies ar savu attālu radinieci Jadvigu fon Šverinu no Naruseviču nama. Viņu bērni bija mantinieks Kristofs Johans fon Šverins (dzimšanas gads nezināms – ap 1694.g.), Georgs Kazimirs fon Šverins, Johans Aleksandrs fon Šverins (1674 – miršanas gads nezināms), un Barbara, precējusies Skarbek – Važinska (dzimšanas gads nezināms – 1685).
 Pēdējais Alsungas muižas īpašnieks bija grāfs Vladislavs Georgs fon Šverins, Kristofa Johana un Annas Kristīnas, dzimušas Vojņanskas, dēls.

1761.g. veiktā norakstā ir saglabājies Alsungas katoļu baznīcas un draudzes fundācijas, jeb, pareizāk sakot, atjaunošanas akta teksts. 1634.g. 3. novembrī Gintilišķos Johans Ulrihs fon Šverins nodeva katoļu priesterim Alsungas un Jūrkalnes baznīcas, kā arī protestantu mācītājmuižas zemes, ēkas un zemniekus, pamatojoties uz dzimtīpašuma un patronāta tiesībām. Par to priesterim bija jānotur dievkalpojumi Alsungā un katru trešo svētdienu Jūrkalnē. Ja viņa pēcteči gribētu mainīt konfesiju vai pārdotu muižas citas konfesijas piederīgajam, īpašuma tiesībām uz muižu bija jāpāriet katoļu bīskapa rokās. Abu baznīcu jurisdikcijas tiesības Šverins nodeva Žemaitijas bīskapam Georgam Tiškevičam, kurš abu baznīcu pārņemšanu katoļu ziņā noteica uz 1634.g. 4. decembri. Dienu iepriekš par Alsungas prāvestu pēc Šverina ieteikuma viņš iecēla Žemaitijas kanoniķi Mateju Babinovski (Matthaeus Babinowsky).
       

Baznīcu reālā pārņemšana tomēr noliktajā laikā nenotika. Domājams, ka līdz 1636.g. mācītājmuiža palika luterāņu mācītāja Johana Lizandera - sirmgalvja, kurš savu amatu pildīja jau kopš 1591.g., lietošanā. Arī no draudzes locekļu puses Šverins sākotnēji pretestību nesastapa. Tikai viens no viņiem, muižnieks Oto fon Gēss cēla prasību Kuldīgas virspilskunga tiesā par atņemto baznīcas solu, un šīs tiesības ar Polijas karaļa rīkojumu viņam arī tika atjaunotas. Tomēr tas nenovērsa strīdu, jo katoļi redzēja, ka luterānis Gēss tādējādi cenšas atjaunot savas patronāttiesības uz baznīcu. Žemaitijas bīskaps 1636.g. pilnvaroja kanoniķi Babinovski celt pretprasību hercoga tiesā, jo lietas priekšmets bija protestanta sols katoļu baznīcā. Šo risinājumu atbalstīja arī karalis, pamatojot to ar bīskapa jurisdikcijas tiesībām katoļu baznīcās. 1636.g. Kurzemes – Zemgales hercogs Frīdrihs rakstīja Žemaitijas bīskapam, ka Šverinam nav tiesību nodot bīskapam baznīcu, ko hercogs dibinājis dižciltīgo un zemnieku vajadzībām. Frīdriham Kanicam hercogs Alsungu ir tikai izlēņojis, saglabājot sev virsīpašuma tiesības, un tāpēc bīskapam nav tiesību iejaukties hercoga un viņa pavalstnieku lietās.
Hercoga vēstule pie bīskapa tomēr nonāca pārāk vēlu. Bīskaps jau bija uz Alsungu nosūtījis kanoniķi Babinovski, licis viņam noslēgt baznīcu, bet atslēgu atdot viņam. 1636.g. 27. jūlijā, svētdienā, Alsungas draudzes protestantiskie muižnieki Oto Gēss, Šveders Korfs un Oto Rozenbergs bruņotu zemnieku pavadībā atvēra baznīcas sānu velves durvis (kas liecina, ka baznīca minētajā laikā bijusi mūra) un iezvanīja dievkalpojumu. Ar pielādētām bisēm bruņotie kungi un kalpi ienāca baznīcā, lika stingri apsargāt baznīcas durvis, un baznīcas pagalmā sapulcējušos zemniekus ar varu sadzina baznīcā. Tā kā nebija ķestera, Oto Gēss lika savam kalpam sākt dievkalpojumu ar dziesmu ”Mēs visi ticam vienam Dievam”. Tika atvests vecais mācītājs Lizanders, un viņam bija jānotur sprediķis, kas viņam tomēr, baidoties par šādas rīcības sekām, izdevās slikti. Dievkalpojums beidzās ar dziesmu, kurā bija šādi vārdi: ”Kungs, paturi mūs pie Tava vārda, pasargā no pāvesta un turku slepkavniekiem, kuri grib Tavu dēlu Jēzu Kristu gāzt no viņa troņa.”
Par šo gadījumu Šverins lika sagatavot notariāli apstiprinātu protokolu un caur notāru iztaujāja arī mācītāju Lizanderu. Kad mācītājs atbildēja, ka viņam bijis jāseko savas draudzes patronu prasībām, Šverins kā katoļu baznīcas patrons viņam nekavējoties uzteica vietu.

Savukārt M. Babinovskis iesniedza sūdzību karalim par varmācīgu baznīcas atņemšanu. 1636.g. 30. augusta vēstulē karalis pats pieprasīja hercogam, lai protestantiskie muižnieki atgriež baznīcu Šverinam. M. Babinovskis savu prasību pamatoja ar to, ka baznīca ir Žemaitijas bīskapa īpašums, kas tam varmācīgi ticis atņemts. Hercogs cēla pretprasību, tomēr 1637.g. 26. martā Vladislavs IV galīgi nolēma, lai baznīca tiek atgriezta Žemaitijas bīskapam, un turpmāk neviens nedrīkst traucēt viņa īpašuma tiesības.

Strīds ar to vēl nebeidzās. 1637.g. 22. maijā hercoga sekretārs Heinrihs Getens hercoga vārdā iesniedza protestācijas prasību pret M. Babinovski un J. U. Šverinu. M. Babinovskis lika pie Kuldīgas pils vārtiem piespraust paziņojumu, ka 4. jūnijā hercogs viņam ir nodevis baznīcu. Šinī dienā Alsungas draudzes protestantiskie muižnieki Šveders un Johans Korfi, Johans Buhholcs, Oto Rozenbergs un Kuldīgas notārs Felkers Alsungas skolā satikās ar Babinovski. Kad viņš uzzināja, ka hercoga pārstāvji nav ieradušies, viņš klātesošajiem pieprasīja nodot viņam baznīcu.
 Klātesošie atbildēja, ka baznīca stāv savā vietā, un viņš var darīt to, ko pieprasa karaļa rīkojums. Babinovskis paziņoja, ka viņš pārņems baznīcu pusstundas laikā. Visi devās uz baznīcas pagalmu, un kanoniķis atslēdza dievnamu. Tad muižnieki cēla iebildumus, ka viņiem kā līdzpatroniem arī piemīt īpašuma tiesības uz baznīcu, ka viņi ir ieguldījuši savus līdzekļus baznīcas būvēšanā un sprediķotāja uzturēšanā, un tādēļ turpinās tiesas prāvu. Tāpēc M. Babinovskis sastādīja baznīcas inventāra aprakstu, apsolīja neaizskart protestantu muižnieku apbedījumus un solus, lika uzstādīt baznīcas pagalmā krustu un iesvētīja baznīcu pēc katoļu paražām. Vecajam mācītājam Lizanderam un skolotājam, kuru arī sauca Johans Lizanders, viņš paziņoja, ka četrpadsmit dienu laikā viņiem jāatstāj mācītājmuiža, ar tiesībām novākt iesēto ražu, un ka mācītājs vairs nedrīkst Alsungas apgabalā sprediķot un izdalīt sakramentus. Muižnieki paziņoja, ka tā ir viņu Augsburgas ticības brīvības ierobežošana, tomēr Babinovskis paskaidroja, ka aizliegums attiecas vienīgi uz Šverina muižas teritoriju, par ko notārs uzrakstīja dokumentu. Visbeidzot sekretārs hercoga vārdā Babinovskim oficiāli nodeva Alsungas baznīcu, mācītājmuižu un skolu, kā arī Joriciema (Jūrkalnes) baznīcu. Pēc tam luteriskie muižnieki vēl mēģināja panākt atļauju būvēt luterāņu baznīcu Alsungas draudzē, kā arī iebilda pret Šverina atraitnes un bērnu mantojuma tiesībām, tomēr Babinovskis kā mantinieku aizbildnis šos iebildumus tiesā sekmīgi noprotestēja. Tādējādi Johana Ulriha Šverina atraitne Barbara un viņa dēli Johans, Georgs Jakobs un Samuels Kristofs palika neaizskarti savās tiesībās. 1642.g. 6. jūnijā viņi sastādīja fundācijas akta papildinājumu,ar kuru piešķīra naudu un labību vikāra, kas prastu vācu vai vismaz latviešu valodu, uzturam un paredzēja zemnieku skolotāju, kuru būtu jāuztur bīskapam. Neviena luterticīgo muižnieku balss vairs nepacēlās pret šo lēmumu.
            
Par luterāņu sarīkoto ekscesu pirms Alsungas baznīcas nodošanas katoļiem liecina arī dokuments, ko 1872.g. 5. aprīlī Almāles īpašnieks barons Teodors fon Funks dāvinājis Kurzemes mākslas un literatūras biedrībai. Tas ir Polijas notāra Frīdriha Timana (Fredericus Timannus) apliecinājums, kas rakstīts 1636.g. 30. jūlijā Alsungā. Notārs apliecina, ka pēc apprecēšanās ar Barbaru Konarsku ritmeistars Johans Ulrihs fon Šverins pārgājis katoļu baznīcā un bez citu draudzes muižnieku piekrišanas nodevis Alsungas baznīcu Žemaitijas bīskapam, kurš licis kanoniķim to pārņemt, aizslēgt un nogādāt viņam atslēgas. 27. jūlijā pie aizslēgtās baznīcas ieradās Oto Gēss, Šveders Korfs un Oto Rozenbergs ar baru apbruņotu kalpu un zemnieku. Oto Gēss lika savam krodziniekam zvanīt zvanu, visi caur sānu durvīm ielauzās baznīcā un piespieda veco mācītāju Lizanderu noturēt luterāņu dievkalpojumu, kurā Gēsa kalpotājs dziedāja skolotāja vietā. Tā laikā 10 – 12 ar kokiem, bisēm un zobeniem bruņoti zemnieki apsargāja sānu durvis. Tādēļ Šverins kopā ar savu muižas pārvaldnieku Kristoferu Sobovicu viņu, Frīdrihu Timanu, nosūtīja pie Lizandera, lika viņam uzteikt amatu un padzīt. Uz to mācītājs atbildējis, ka viņš paklausa Šverinam un vairs nesprediķos baznīcā, tomēr lūdz atļaut paturēt viņam līdz turpmākajam rīkojumam zemniekus, kuri nāk pie viņa darbos.
      

Vēsturnieks Jans Juškēvičs savā fundamentālajā darbā ”Hercoga Jēkaba laikmets Kurzemē” bez pamatojuma ir atkārtojis nostšstus par Johana Ulriha Šverina veikto varmācīgo Alsungas katolizēšānu: ”Drīz visa Alsungas apgabala iedzīvotāji pievienojās romiešu katoļu ticības šķirai, citādi domājošos izdzina no mājām.”
 Vēl vairāk – J. Juškēvičs vaino katolicismu arī Alsungas miesta panīkšanā: ”Šverins pārgāja katoļticībā un piespieda Alsungas miesta iedzīvotājus atstāt luterticību; kas pretojās, to izdzina. Gandrīz visi amatnieki un tirgotāji atstāja miestu, un Alsunga nīkuļoja visu 17. gadsimteni. Grāfs miestā ievietoja klaušu zemniekus, un amatniekus, bet ar savu fanātismu iznīcināja miestu, kam bija liela nozīme apgabalā starp Ventspili un Liepāju.” Tam seko kļūdainais apgalvojums, ka Šverins 1623. gadā miestā uzcēla romiešu katoļu Sv. Miķeļa baznīcu. 
Vēsturiskajai īstenībai atbilstošākas ir J. Juškēviča sniegtās ziņas par cīņām pie Alsungas poļu – zviedru – krievu kara laikā 1659.g. Kad Kurzemē iebruka zviedri, Alsungā atradās divas poļu rotas. 1659.g. martā zviedru nodaļas atnāca no Kuldīgas, izdzina poļus, saņēma 40 no tiem gūstā, atņēma divus karogus un izlaupīja miestu. Tomēr atpakaļceļā kurzemnieku ģenerālis Ādams Bergs ar 300 jātniekiem un daudziem latviešu zemniekiem uzbruka zviedriem, sakāva tos, lielāko daļu no tiem iznīcināja, bet laupījumu atņēma.
 
Ādams Bergs fon Karmels, Kabiles un Valdekas muižu īpašnieks, 1654. un 1661.g. ir minēts kā Kandavas pilskungs. Pēc zviedru iebrukuma un hercoga Jēkaba sagūstīšanas, 1658.g. novembrī hercogam uzticīgie muižnieki sapulcējās klajā laukā pie Kuldīgas, svinīgi zvērēja par hercogu un tēvzemi upurēt mantu un asinis, un par savu vadoni ievēlēja Ādamu Bergu. 1658.g. 25. novembrī ar Polijas karaļa reksriptu visas Kurzemes karaspēka daļas tika pakļautas ģenerālmajoram Ādamam Bergam.

1659.g. marta vidū pie Alsungas Kuldīgas zviedru komandanta Spensa 100 jātnieku lielā izlūku nodaļa nakts laikā krita poļu dragūnu un kazaku slazdos, tomēr izlauzās, atpakaļceļā pie Lindeniekiem sakāva kādu brandenburdziešu rotu, un ar 34 gūstekņiem un 2 atņemtiem karogiem atgriezās Kuldīgā.

Pēc vēsturiskās informācijas par Alsungas īpašniekiem – fon Šverinu dzimtu un Alsungas rekatolizāciju izklāsta ir jāaplūko sabiedrībā vēl mūsdienās izplatītie nostāsti un leģendas par minēto tematiku. To variāciju skaits ir liels, tādēļ šeit aplūkošu tikai senāk fiksētos un domājams, vācbaltiešu vidē stāstītos nostāstus, kas tautas atmiņā lielā mērā jau ir zuduši.  

Pirms 1809. gada Alsungu apmeklēja dzejnieks Ulrihs fon Šlipenbahs, kur uzklausīja teiku par Šverinu, ko esot stāstījuši sirmgalvji, kas bijuši dzīvi vēl pirms dažiem gadiem. Jāpiezīmē, ka teikas personāžā ir saplūduši triju, dažādos laikos dzīvojušo Šverinu dzimtas piederīgo darbi un pazīmes. Saskaņā ar teiku, pēdējais Šverinu dzimtas piederīgais Johans Antons Šverins 17. gadsimta beigās – 18. gadsimta sākumā sakarā ar tiesas procesu pret kaimiņu muižnieku par vietu luterāņu baznīcas solā devies uz Varšavu, kur satika un iemīlēja poļu magnāta meitu.
 Lai varētu viņu apprecēt, Šverins pieņēmis katoļticību un, atgriezies mājās, ar spāņu inkvizitoru cienīgu nežēlību sācis atgriezt katoļticībā savus pavalstniekus. Visi, kas to negribēja darīt, tika turēti cietumā tik ilgi, kamēr piekrita pieņemt katoļticību. Tādējādi Alsungas ļaudis visi pameta luterticību, izņemot Šverina māti, kas nebija pierunājama nedz ar labu, nedz ļaunu, un dažām ģimenēm.
 Dienā, kad luterāņu baznīcu vajadzēja pārsvētīt par katoļu, visi bija sapulcējušies dievnamā, un trūka tikai Šverina māsas, ko brālis tikai nupat bija pierunājis mainīt ticību. Pēkšņi dievnamā parādījās saniknota Šverina māte, izlauzās cauri ļaužu pūlim līdz altārim, nogrūda no altāra aizdegtās sveces un skaļi nolādēja savu dēlu: tā kā izdzisa sveču liesmas, izdzisīs arī viņa dzimta, viņš pats mirs bez pēcnācējiem, visu atstāts un nabags, bet viņa paša līķis saglabāsies netrūdējis - par šausmām nākamajām paaudzēm. Tad māte izskrējusi no baznīcas un pazudusi, visticamāk izdarījusi pašnāvību. Lāsts piepildījies: Šverina līgava – skaistā poliete nomirusi, viņš no bēdām sācis dzert, izputinājis visas savas muižas un visu atstāts miris tik nabags, ka tikai ar grūtībām izdevies savākt naudu zārkam.
 Lāsts turpinājies arī pēc nāves: Šverina līķis nemaz nav trūdējis. Viņa māsu, kad tā gribēja doties uz baznīcu, saniknotā māte nogrūdusi no augstām kāpnēm, tā ka meitenei krītot pārlūzusi un visu mūžu palikusi kropla kājas pēda. Pēc nelaimīgas bezbērnu laulības viņa mirusi nabadzībā un apbedīta baznīcas pagrabā blakus brālim. 

U. fon Šlipenbahs ceļojuma laikā pats apskatījis līķus, “ko iebalzamējis mātes lāsts.” Tie atradušies baznīcas pazemes velvē.
 Viņš konstatējis, ka līķi pēc tam, kad, baznīcu pilnībā pārbūvējot, pagrabi tikuši atvērti, svaigā gaisa pieplūduma dēļ sākuši sairt. 1726. gadā mirušā grāfa Šverina sejas vaibsti vēl bijuši diezgan skaidri un atpazīstami, bet pirms dažiem gadiem viņa līķis vēl esot izskatījies gluži kā aizmidzis cilvēks.
 Viņa māsas seja jau bija sairusi, tomēr izgrieztā pēda vēl bijusi skaidri saskatāma.

Dabīgi vai mākslīgi mumificējušos līķu atrašanās baznīcas apbedījumu pagrabā, kas bija izbūvēts zem kora daļas, nav noliedzama, jo to apstiprina vairāki avoti. Tā Baltijas guberņu viduslaiku piļu un pilsdrupu aprakstu krājumā, kas pēc Baltijas ģenerālgubernatora uzvārda, kurš uzdeva to sastādīt, tika saukts “Pauluči albums” ir ievietots 1827. g. tapis Alsungas pils apraksts, kurā iekļauta šāda rindkopa vācu un krievu valodās: “Pie pils esošās baznīcas pagrabā atrodas nesatrūdējušais vai izžuvušais aptuveni pirms 120 gadiem mirušā grāfa fon Šverina līķis. Viņš Varšavā pieņēma katoļticību un, kā uzskata, esot ar varu piespiedis savus padotos no luterānisma pāriet katoļticībā.”

Arī 1866.g. izdotajā V. Štafenhāgena sastādītajā Kurzemes skatu albumā publicēts detalizēts Alsungas baznīcas kapeņu un mūmiju apraksts: ”Savulaik vecais ķesteris svešiniekus, kas ieradās Alsungā, pa slidenām kāpnēm ieveda briesmīgajā nāves mājoklī, kur no galvaskausu un kaulu slāņa, kas sedza grīdu vairāku pēdu biezumā, rēgojās salauztu zārku atliekas. Blāvā luktura gaisma pildīja bezlogu telpu un melnā sarkofāgā, uz kura bija gadskaitlis 1636 un burti J.U.S., tā izgaismoja divas brūnas, pilnīgi saglabājušās mūmijas: Johanu Ulrihu Šverinu un viņa māsu. Pēc trauksmainās dzīves nāve tos šeit bija mierīgi savienojusi. Uz viņas pieres vēl bija sazīmējama pērļu rota, kas savā sākotnējā formā kā mirdzoši pīšļi izdalījās uz brūnās pergamentveidīgās ādas, kamēr dzelzs sprādze ietvēra kāju salauztajā vietā. Ieeja velvē pirms dažiem gadiem pēc garīdznieku rīkojuma tika aizmūrēta.
 Precizējot kapeņu aizmūrēšanas laiku, tas noticis 1850.g.

  Par Šverina māsas kājas salaušanu pastāv cits nostāsta variants, ko publicējis V. Štafenhāgens: ”Lieldienās, kad zvani aicināja uz dievkalpojumu, Šverins ienāca pie savas māsas un ar varu gribēja viņu aizvest uz dievkalpojumu. Viņa, kas līdz šim bija pretojusies atgriešanai vecajā ticībā, tagad neredzēja glābiņu un bailēs izleca pa augstā torņa logu pils dārzā, kur viņu vēlāk atrada ar salauztu kāju.”

Kapenēs zem baznīcas kora katoļu baznīcās mēdza apbedīt baznīcas fundatorus – personas, kas bija piešķīrušas līdzekļus baznīcas būvei un draudzes pastāvēšanai. Tādēļ iespējams pieļaut, ka mūmijas Alsungas baznīcas kapenēs bija Johana Ulriha fon Šverina un viņa sievas Barbaras ķermeņi. Dzelzs sprādze uz sievietes mūmijas kājas vai tās kājas kroplums pagaidām nav izskaidrojams, tāpat kā cēlonis nostāstam, ka Šverinam blakus atdusas nevis viņa sieva, bet māsa.  

Ar teikām par Alsungas katolizēšanu saistīta arī dižliepa starp Alsungu un Grāveru muižu, zem kuras grāfa Šverina padzītais luterāņu mācītājs nedaudzajiem savu ticību saglabājušajiem draudzes locekļiem noturējis atvadu sprediķi.
 V. Štafenhāgens šo teiku atstāstīja izvērstāk un tēlaināk: ”Pēdējais Alsungas luterāņu mācītājs Lizanders sapulcināja tos nedaudzos, kas bija palikuši uzticīgi tēvu ticībai, un 1634. gada Vasarsvētkos devās prom no Alsungas. Dažas verstis no pils, zem vecas liepas viņš pasniedza svēto vakarēdienu un aizgāja, lai nekad neatgrieztos. Vecā liepa zaļo vēl tagad, un visi to sauc par svēto liepu. Ļaudis stāsta, ka liepa tuvojas baznīcai, un, kad tā stāvēs baznīcas priekšā, Alsunga atkal kļūs protestantiska. Bēdas tam, kurš pret liepu pacels roku un noraus kaut lapiņu no tās! Debesu svētība no viņa novērsīsies, un tumšs dēmons sekos viņa pēdās.”
 Ir zināmas vairākas šīs teikas variācijas, kam visām ir kopīgs pēdējā luterāņu mācītāja varmācīgās padzīšanas motīvs un cerība, ka Alsunga kādreiz atkal kļūs luteriska. Tas norāda, ka teika nav radusies katolisko zemnieku vai muižnieku vidē, bet, iespējams, ārpus Alsungas katoliskā novada.
Ziemeļu kara laikā Alsungas muiža un tās zemnieki piedzīvoja zviedru karavīru rekvizīcijas, kas faktiski vērtējama kā ilgstoša laupīšana. 1703.g. 17. martā Johans Kristofs Brinkens sastādīja sarakstu labībai, pārtikas produktiem, lopiem un sienam, ko Alsungas pilsmuižas zemniekiem laikā no 1701. līdz 1703. gadam bija atņēmuši zviedru karavīri, kas šeit vairākkārt bija apmetušies. 

Saraksts tika sastādīts pēc pašu zemnieku teiktā, iepriekš tos nozvērinot pēc šādas formulas: ”Es NN swere pe Deewa augsta, kas eekschen Debbes ir, kad ne weenem par lab, ne otrem par launne, bet to, kas man no tems Dissei Busse weddeyems un no Furem jemts ir, taisnibbas ween grib issatzit, tick teeschem ka man Dews un winges swetes warrds pallieds.”
 Mūsdienu valodā šī zvēresta formula, kurai līdzīga tika lietota arī Kurzemes hercogistes tiesās, skan šādi: ”Es, NN, zvēru pie augstā Dieva, kas ir debesīs, ka ne vienam par labu, nedz otram par ļaunu, bet to, ko man ir paņēmuši dižo bišu (lielgabalu) vedēji un vezumnieki, tikai pēc taisnības gribu pateikt, tik tiešām kā man Dievs un viņa svētais vārds palīdz.”
Pirmā zviedru vienība – 35 jātnieki leitnanta Falka vadībā Alsungā apmetās 1701.g. 30. augustā un šeit uzturējās 4 dienas. Līdz 1703.g. Alsungā uzturējās vēl astoņas 20 – 40 vīru lielas jātnieku un lielgabalnieku nodaļas.
 Zviedri muižā nolaupīja zirglietas un apģērbus, bet vislielākos zaudējumus ienaidnieks sagādāja zemniekiem. Viņiem tika laupīta labība, zirņi, griķi, zirgi, govis, vērši, siens un sāls. Tā saimniekam Balbāržu Ansim paņemti 1 pūrs rudzu, 1 sieks auzu, 1 vērsis, 1 govs, 1 aita, 4 kaudzes siena un 2 mārciņas sāls. Aplaupīto Alsungas saimnieku saraksts ir arī senākais zināmais Alsungas muižas zemnieku saimniecību saraksts. Tas sastādīts pirms Lielā mēra 1710.g. un tam sekojošajai saimniecību apvienošanai un jaunizveidošanai, kas ieviesa ievērojamas korekcijas seno Alsungas saimniecību sarakstā.    

1703.g. Alsungas pilsmuižā bija 56 zemnieku saimniecības:
Balbāržu (Balbars) Ansis (Ans)
Balbāržu (Balbars) Jēkabs

Balbāržu Ansejs (Ansei)

Balbāržu Hanss (Hanss) 

Ārnieku (Arneck) Jānis

Ārnieku Ādams

Rīvagaru (Riwagger) Pēteris

Rīvagaru Andrejs

Sviķu (Swicke) Juris

Sviķu Brencis

Stūru (Stuhre) Sīmanis

Sludžu (Sluds) Klāvs

Striķuzemnieku (Stricke Semneck) Ādams

Andiņu (Anding) Ansis

Andiņu Toms

Andiņu Ansejs

Dižkārdu (Dissei Kaards) Andrejs

Annužu (Annus) Andrejs
Annužu Ansis

Naudiņu (Nauding) Ansejs

Meņģēju (Mengei) Andrejs

Meņģu (Menge) Sīmanis 

Meņģu Krists

Meņģu Andrejs

Zīles (Siles) Andrejs

Andiņu (Anding) Asmuss (Asmus)

Rantu (Rante) Laurencis

Bruģeru (Brugger) Mačis

Muižarāju (Muyse Arrey) Andrejs

Lumatu (Lummat) Jānis

Korpnieku (Korpneeck) Zalms (Salm)

Puķeļu (Pukel) Pēteris

Ārnieku Stāris (Staar)

Buķeļu (Bukel) Asmuss

Dižgaļu (Disgal) Ērmanis (Erman)

Būriņu (Buring) Ādams

Cukstu (Zukste) Ādams

Vīgaļu (Vigal) Ādams

Dimeru (Dimer) Pēteris

Blintes (Blinten) Toms

Blintes Brencis

Plintes (Plinte) Mārtiņš

Plintes Ādams

Plintes Juris 

Puļķu (Pulkie) Ādams

Pulpes (Pulpe) Kristaps

Pulpes Ansis

Puru (Pure) Asmuss

Gulbju (Gulbe) Ints 
Gulbju Brencis

Dungu (Dunge) Bērtulis
Dārdu (Dardis) Toms

Gulbju Juris

Supes (Supe) Ints

Iesalnieku (Eeselnecke) Evards (Eward)

Pintes (Pinte) Ernsts, mežsargs.
Zviedru iebrukuma un laupīšanas rezultātā četras saimniecības bija gājušas bojā. Dižējgalu (Dischei Gall) Kristaps un Ādams bija aizbēguši no zemes, bet Ormaņu (Ohrmann) Ernestu un Kliņģes (Klinge) Matīsu karavīri bija pilnīgi izputinājuši (ruiniret), un viņi pēc tam miruši.
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