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Ievads
Alsungas novada 13. – 18.gs. vēsturisko izpēti 2013.g. septembrī – decembrī pēc Alsungas novada domes pasūtījuma veicis vēstures maģistrs.
Darba aktualitāti nosaka unikālās suitu kultūrtelpas vēstures nepētītās tēmas – suitu novada teritorijas formēšanās, iedzīvotāju etniskā piederība viduslaikos, rekatolizācijas cēloņi un norise 17.gs., kā arī suitu kultūras savdabību veidošanās suitu novada pastāvēšanas senākājā posmā. Minēto tēmu plašāki pētījumi līdz šim nav veikti. Sabiedrībā par suitu izcelsmi un novada rekatolizāciju priekšstatu līdz šim ir veidojuši dažādi pretrunīgi un vēsturiski nepamatoti nostāsti. 
Kultūrvēsturiskais suitu novads ietver mūsdienu Alsungas novadu, Jūrkalnes pagastu Ventspils novadā un Gudenieku pagastu Kuldīgas novadā. Tā nozīmīgākā pazīme ir iedzīvotāju piederība Romas katoļu baznīcai, kas vislielākā mērā ir noteikusi arī kultūras savdabību veidošanos un saglabāšanos. Pētījumā visa suitu novada vēsture skatīta līdz novada izveidošanās laikam, respektīvi, fon Šverinu dzimtai piederošās Alsungas pilsmuižas rekatolizācijai. Par vēlāku laiku uzmanība pievērsta galvenokārt hercoga Alsungas muižas, kas veido tagadējā Alsungas novada lielāko daļu, teritorijai.

Hronoloģiski pētījums ietver laiku no 13.gs. 1. puses līdz 1795. gadam. Šis laikaposms ietver divu politiski - saimniecisko formāciju – Livonijas bruņinieku ordeņa valsts un Kurzemes – Zemgales hercogistes, kuru sociālekonimisko norišu ietekmē veidojās suitu novads, pastāvēšanas laiku. Šajā laikā veidojās arī Alsungas novada ievērojamākie un nozīmīgākie kultūrvēsturiskie objekti – Alsungas pils un tās saimniecības ēku komplekss, Romas katoļu baznīcas un plebānijas komplekss.       
Šī pētījuma mērķis ir Alsungas novada vēstures izpēte no 13.gs. 1. puses līdz 1795. gadam, akcentējot suitu novada teritoriālo izveidošanos, iedzīvotāju etnisko piederību un rekatolizācijas norisi, kā arī sevišķu uzmanību pievēršot mūsdienās pastāvošo kultūrvides elementu – Alsungas pils, Alsungas Romas katoļu baznīcas, kā arī zemnieku saimniecību izcelsmei un sākotnējām funkcijām.      

Darbam izmantoti pārsvarā publicētie un nepublicētie avoti, kas glabājas Latvijas Valsts vēstures arhīvā (turpmāk - LVVA), nākuši klajā vācbaltiešu publicētos avotu un preses izdevumos, kā arī elektroniskajā tīmelī. Visi izmantotie viduslaiku (13.gs. – 1562.g.) vēstures avoti ir publicēti. Nozīmīgākie no viduslaiku vēstures avotiem ir Alberta Bauera (A. Bauer) izdotie 14.gs. Kuldīgas komturejas lauksargu nodokļa maksātāju saraksts un 1341.g. Kuldīgas komturejas inventārijs latīņu valodā, kas sniedz ziņas gan par Alsungas pils sākotnējām funkcijām, gan pilsnovada iedzīvotājiem. 13.gs. kuršu un krustnešu līgumi, Kursas dalīšanas grāmata, 14.-16.gs. lēņa grāmatas un robežu apraksti, vairums no kuriem līdz šim pētījumos nav izmantoti, ir atrodami Herdera institūta Marburgā digitālajās publikācijās, kā arī avotu izdevuma ”Vidzemes, Igaunijas un Kurzemes seno dokumentu krājums” (Liv-, Ehst- und Curlaendisches Urkundenbuch) 1. un 2. sējumā. 
Alsungas pils plašāko vēstures un arhitektonisko izpēti, kuras rezultātus gan ir iespējams apšaubīt, ir veicis arhitektūras vēsturnieks Gunārs Erdmanis (1989). Pils vēstures pārskatu, aprakstu un uzmērījumus ir publicējis ievērojamais vācu arhitekts Bernhards Šmids (B. Schmid, 1921). Alsungas pils tipoloģisko aprakstu un ziņas par citām līdzīgām Livonijas laika pilīm ir sniedzis igauņu arhitektūras vēsturnieks Armins Tūlse (A. Tuulse, 1942). Informāciju par pils plānojumu, telpām, būvelementiem, pārbūvēm un remontiem, plānojuma izmaiņām, kā arī pils kompleksa saimniecības ēkām – kūtīm, klētīm, staļļiem, krogiem, pilsmiesta ēkām, u.c., sniedz nepublicētie 1715. – 1795.g. Alsungas hercoga muižas inventārapraksti, kas glabājas LVVA. 
Minētie inventārapraksti jeb inventāriji ir arī nozīmīgākais zemnieku, viņu ģimeņu un saimniecību vēstures avots. Inventārijso, ko periodiski sastādīja hercoga nozīmēta muižu pārbaudes komisija, ir sniegtas ziņas par zemnieku ģimeņu sastāvu, vecumu, pārvietošanu uz citu dzīvesvietu, kā arī viņu kustamo valdījumu un pildītajām nodevām un klaušām. Šī informācija pētījumā detalizēti nav analizēta, tomēr jāuzsver, ka tā var būt ļoti noderīgs avots suitu dzimtu un mājvietu vēstures pētījumiem. Tāpat nav izslēgts, ka LVVA vēl glabājas daudzi Alsungas vēstures materiāli par pētītajām tēmām un periodu, kuru lietu nosaukumi neatspoguļo to saturu.   
Katoļu baznīcas un plebānijas jeb mācītājmuižas vēstures izpētei vissvarīgākie ir Livonijas bīskapa nozīmētu garīdznieku 1743.g. (nepublicēts) un 1761.g. (publicēts Toruņā 1998.g.) veikto baznīcas vizitāciju akti. Tajos sniegts dievnama ēkas un interjera apraksts, uzskaitīti liturģiskie trauki un tērpi, sniegtas ziņas par plebānijas ēkām. 1761.g. vizitācijai ir pievienoti arī ļoti svarīgie baznīcas fundācijas 1634. un 1647.g. dokumentu teksti, kas faktiski ir Alsungas katoļu baznīcas pastāvēšanas juridiskais pamatojums un garants. Ziņas par baznīcu, kā arī priestera un vikāra uzturu atrodamas arī Alsungas muižas inventārijos.
Baznīcas un muižas vēstures izpētē visnozīmīgākie ir vācbaltiešu mācītāja Teodora Kalmeijera (Th. Kallmeyer) darbi. Viņš ir atradis informāciju par Alsungas priesteri ordeņa laikā, analizējis tagad neatrodamus dokumentus par J. U. fon Šverina konfliktu ar luterāņiem 1636.g. un baznīcas pārņemšanas norisi, publicējis ziņas par luterāņu baznīcu un draužu veidošanos Kurzemē hercoga Gotharda Ketlera laikā. 

Atrastās ziņas par Alsungas muižas īpašnieku fon Kanicu un fon Šverinu dzimtu, kā arī tās atsevišķiem piederīgajiem, ir visnotaļ skopas. Elektroniskajā tīmeklī atrodami Polijas šļahtiču dzimtu ģenealoģijas materiāli, kā arī uz Latvijā nepieejamas literatūras informācijas balstītie fon Šverinu dzimtas vēstures materiāli, īpaši katolicisma ieviesēju Johanu Ulrihu, kā arī fon Šverinu dzimtas vīriešu laulātajām draudzenēm. Par Johana Ulriha senčiem plašu informāciju sniedzis Oto Švēbels (O. Schwebel, 1885) 
Pie murvārdu avotiem pieskaitāmi Ulriha fon Šlipenbaha (pierakstītitie un publicētie nostāsti par Johanu Ulrihu fon Šverinu un viņa veikto rekatolizāciju. Lai arī tie maz atbilst vēsturiskajai īstenībai, tomēr ilustrē sabiedrības attieksmi pret J. U. Šverina veiktajām aktivitātēm.  

Vēsturiskā literatūra pētījumā pārsvarā izmantota laikmeta un sociālekonomisko apstākļu raksturojumam, kā arī Alsungas novadu ietekmējušu vēsturisko parādību skaidrojumam (I. Šterns, 2002, A. Švābe, 1937). Aplūkojot tik specifisku tēmu kā jezuītu vēsturi un mēģinot noskaidrot jezuītu saistību ar Alsungu, izmantots poļu baznīcas vēsturnieka Simona Zaļeska pētījums par jezuītiem Polijā (S. Zaleski, 1908), kā arī flāmu izcelsmes baznīcas vēsturnieka Johana Klejntjensa izdotie jezuītu ordeņa arhīvu materiāli par jezuītu darbību Latvijā 16.-18.gs. (sastādījis Klejnjenss J., 1940., 1941).     



