

Nobeigums
Suitu novada teritoriju jau viduslaikos iezīmēja Alsungas pilsnovads. Livonijas ordeņa valdīšanas laikos iedzīvotāju etrniskās piederības ziņā pilsnovads bija izteikti kursisks, ar nelielām somugriskām iezīmēm. Vēlākās suitu novada robežas sakrīt ar Alsungas pilsnovada robežām. Alsungas pils, kas pastāvēja vismaz kopš 1341.g., bija lielākā un saimnieciski nozīmīgākā nocietinātā muiža Kuldīgas komturejā, kuras galvenā funkcija 1341.g. bija komturejas zirgaudzētava. Pilsnovadu 1563.g. hercogs Gothards Ketlers piešķīra savam padomniekam F. Kanicam, no kura ap 1573.g. to nopirka J. fon Šverins. 
Pili veidoja kvadrātiska plānojuma ārējās sienas, kuru A un D malu iekšpusē bija piebūvēti divi korpusi. Stāvu sadalījums raksturīgs ordeņa pilīm: pamatstāvs, galvenais stāvs, ieroču stāvs. G. Erdmaņa rekonstrukcijai nav apstiprinājuma. Pils D korpusa plānojums, tāpat arī būvelementi un būvdetaļas – podiņu krāsnis, durvju vērtnes, līdz mūsdienām visumā saglabājušies pēc remonta 1740.-41.g.. Pie apaļā torņa ZA stūrī zem pamatstāva atradās pagrabi, kas laika gaitā aizgruvuši. Nav apstiprinājušās ziņas par to, ka A korpuss gājis bojā zviedru iebrukuma laikā 1659.g. Lai arī agrākie pētnieki, vadoties pēc būvveida, apaļos torņus ir datējuši ar 15.gs., Alsungas apvidū šajā laikā nebija vajadzības saimniecības pilij piebūvēt dārgus, šaujamieročiem paredzētus torņus, tādēļ var pieļaut iespēju, ka tie būvēti vēlāk - turīgo pils īpašnieku fon Kanicu vai fon Šverinu laikā. Lai varētu precīzi noteikt pils plānojumu un būvju datējumu, ieteicams veikt arheoloģiskos izrakumus. 17.gs. beigās pie pils pastāvēja miests, kura ēkas nomāja vācu, žīdu un poļu amatnieki un tirgotāji. Atsevišķas miesta ēkas saglabājās līdz 18.gs. vidum. 18.gs. beigās pie Alsungas pils bija izveidojies liels hercoga muižas komplekss ar mūra ērbeģiem, zirgu staļļiem, ūdensdzirnavām un manufaktūrām – zāģu gateri un ķieģeļnīcu. 
Iedzīvotāju skaits Alsungas pilsmuižā bija sarucis pēc Lielā mēra, bet līdz 18.gs. vidum tas dabīgā veidā atjaunojies unn pieaudzis. 18.gs. mežu dēļ pastāvēja arī Alsungas muižas novada ģeogrāfiskā nošķirtība no luteriskajiem novadiem, kas varēja veicināt suitu kultūras savdabību rašanos un saglabāšanos. Pēc 1740.g. no Alsungas kompleksa kā patstāvīgas hercoga muižas izdalās Gudenieku, Basu, Jūrkalnes muižas, kas ir pamatā dalījumam dižajos, mazajos un krētainajos suitos. Visu minēto muižu novadu iedzīvotāju vienojošais faktors bija katoļticība. Pētītajos materiālos nav izdevies atst ziņas par kādām specifiskām suitu kultūrvēsturiskām īpatnībām apskatāmajā laikmetā, tāpat nav atrasti pierādījumi suitu nosaukuma atvasināšanai no vārdiem ”jezuīts” vai ”[Barbaras Konarskas poļu] svīta”. Vēstures avoti neliecina par jezuītu darbību Alsungas pilsnovadā vai arī kādas lielākas poļu vai lietuviešu grupas apmešanos vai nomitināšanu.   

Mūra luterāņu dievnams Alsungā un kapela Jūrkalnē pastāvēja jau pirms 1634.g., kad ar baznīcas fundācijas aktu Šverins tos padarīja par katoļu dievnamiem, saglabājot mācītājmuižu. 1636.g. ne bez luterisko muižnieku pretestības notika dievnama nodošana Alsungas pirmajam katoļu priesterim Matiasam Babinovskim. Nav saglabājušās ziņas par iedzīvotāju varmācīgu pievēršanu kalolicismam. Domājams, katolizēšana notika, kā galveno metodi izmantojot iedzīvotāju katehizēšanu, ko veica par fundatoru līdzekļiem algots un uzturēts vikārs.  
Rekatolizācija un katoļu draudzes pastāvēšana varēja notikt, galvenokārt pateicoties fundatoru nodrošinātajam garīdznieku un draudzes amatpersonu uzturam gan naudā, gan naturālijās, ko pēc muižas pāriešanas hercoga īpašumā saglabāja arī jaunie īpašnieki. Katolicisma izplatīšanu un nostiprināšanu novadā veikuši garīdznieki: prāvests un vikārs, kā arī draudzes laicīgās amatpersonas: ķesteris, priekšdziedātājs un ērģelnieks. Katoliskās mācības un tradīciju izplatību veicināja garīdznieku un amatpersonu nepastarpinātais kontakts ar zemniekiem. Nav noliedzams, ka garīdznieku sabiedrisko prestižu varēja vairot arī viņu turība, ko nodrošināja plebānijas saimniecība, zemnieku nodevas un fundatoru paredzētie uzturlīdzekļi.      


